

恩平冬种马铃薯迎来丰收季 预计总产量超10万吨

江门日报讯(记者/周晓霞)3月的恩平,春意盎然。在君堂镇船角圩连片的马铃薯种植基地,轰鸣的农机声与农户们的欢笑声交织成一片。阳光下,一台台马铃薯收获机在田间穿梭,翻开的泥土中滚出成串饱满的马铃薯,像一颗颗金色的宝石铺满田垄。几十名农户手持竹筐,忙着捡拾、分装,动作熟练而轻快。
“今年测产数据比去年增加至少两成!”君堂镇马铃薯种植大户冯健华站在田埂上,脸上掩不住的喜悦。

他今年种植的23.33公顷(350亩)马铃薯亩产平均达3000公斤,部分地块甚至达到3500公斤。“我们种植的‘沃土5号’产量稳定、薯形匀称、表皮光滑,很受收购商喜欢。”冯建华说。
记者从恩平市农业农村局了解到,恩平市2024年冬种马铃薯约2666.67公顷(4万亩),经过100多天的生长,已迎来丰收的季节,预计总产量超10万吨。
在君堂镇的一个种植基地,记者

见到了正在指挥装车的冯建华。他打开手机里的“恩小氧AI助手”,田块的温度、湿度、虫情、苗情实时显示,“这套系统能提前预警病虫害,去年帮我减少了20%的农药支出。”冯建华说。
去年6月,恩平市在发展数字农业上先行先试,推出“恩小氧AI助手”。“恩小氧AI助手”利用大数据模型分析和语言图谱识别技术,集成了多种应用场景和服务,包括园区管理、种植技术、农资服务、飞防服务、

保险服务等,它的数据来源于设置在田间地头的智能监测站。目前,恩平市设立了6座田间智能监测站。
冯建华还是恩平市最早一批自行采购和使用农业无人机开展植保工作的农户。冯建华说,无人机代替人力,既节省时间又高效,“马铃薯是追求高产量的经济作物,只有把人工成本降下来,才能产生有效利润”。
“去年冬种以来至今,天气良好,雨水少,去年,我们马铃薯田的亩产

是2100公斤,今年我种植的部分地块,亩产最高可达4000公斤。”沙湖镇上凯村种植户吴富焯说。他今年种了13.33公顷(200亩)马铃薯。
已在恩平采购马铃薯6年多的马国威是湖北人,几乎跑遍了全国的马铃薯种植区,他说“恩平薯”在市场上最好卖,“马铃薯市场竞争确实很大,涌入了很多种植户,但‘恩平薯’本就名声在外,而且品质稳定,拿到市场上很快就卖完了。”马国威说。

大槐镇携手企业打造“共富充电站” 赋能“百千万工程”

在沈海高速大槐出入口对面,一个充电站吸引不少车辆在这里充电,这是大槐镇携手本土企业恩平市集雅电器厂共同打造的“共富充电站”。该项目的成功落地不仅有效解决周边园区企业及居民电动汽车充电难问题,更成为促进共同富裕、实现生态与经济效益双赢的典范,为乡村振兴“充电”,为“百千万工程”赋能。

文/图 江门日报记者 吴健争

2024年8月,在大槐镇政府推动引导下,广东电网电动汽车服务有限公司与集雅电器厂携手合作,在集雅电器厂(沈海高速大槐出入口路口)建设完成江门大槐出入口超级充电站,为新能源汽车用户提供充足、高效、可靠的充电服务。

该充电站配备先进的充电设施,包括2套600kW超充堆、2支最大功率支持600kW的液冷超充枪、16支最大功率支持250kW的快充枪,以及1台80kW欧标直流充电桩。同时,站内还配套设置了休息室、洗手间、雨棚等,江门大槐出入口超级充电站不仅服务园区内的企业及周边居民,也缓解了高速公路司机的“里程焦虑”。

电动汽车车主王女士感慨地说:“以前跑高速,总是担心电量不够,不敢开太远。现在,充电站就在高速出入口附近,充电方便又快捷,不到半个小时,就能基本完成电量‘补给’,大大提升了我们的出行体验。”

根据《电动汽车充电设施及场站测试评价规范》相关标准,2024年11月,大槐出入口的超级充电站被中国电动汽车充电基础设施促进联盟授予全国首批“五星级标准”电动汽车星级充电站,成为行业标杆。

2025年1月,大槐镇推动集雅电器厂与恩平市侨投农垦投资开发有限公司签订《捐赠协议》,在充电站加挂“共富充电站”牌子。根据协议,集雅电器厂将拿出该充电站经营收益的10%,专项用于推动大槐镇“百千万工程”,打造“充电站+共富”模式。这一创新举措不仅为当地经济发展注入了新动力,也为企业助力乡村振兴,推动地方与企业共赢发展,赋能“百千万工程”提供了可复制的范例。

集雅电器厂厂长吴国坚表示,随着新能源汽车的普及,周边居民和过路司机对充电桩的需求越来越迫切。充电站自投运以来,每天约为150-200台新能源车提供充电服务。“2025年春节假期期间,最高一天约为500台新能源车提供充电服务。目前,累计服务车次超2.2万,累计充电量超65万度,减少碳排放约650万吨。作为本土企业,能够参与到这样一项具有社会意义的项目中,我们感到无比自豪。”吴国坚说。



“共富充电站”位于沈海高速大槐出入口附近。

恩平市横陂镇立足优势、精耕细作 绘就滨海经济新图景



炫酷的外形,简约的配置,开阔的视野……在横陂镇蓝田村河岸,4个排成一排的太空舱移动民宿特别引人注目;在蓝田水闸下游岸边,慢行步道已经建成,水岸公园雏形初现,这都是横陂镇推动滨海经济发展的成果。千顷红树林,蓝田水闸,百年古榕树,鲜美靓海鲜……横陂镇已成为恩平发展滨海经济的主战场。

恩平市委十四届八次全会报告提出,要全面整理镇海湾经济元素,整合利用海岸、恩平港、红树林等资源,积极参与沿海经济带建设。作为珠三角连片面积最大的红树林,去年,镇海湾红树林入选省级重要湿地名录、成为蓝碳“深圳模式”全国推广第一单的主角,镇海湾红树林知名度大增。随着深中通道、黄茅海跨海通道建成通车,恩平融湾建设不断加快,来恩平投资、旅游的客人越来越多。精耕细作推动滨海经济向好发展,横陂镇大有可为。

文/图 江门日报记者 吴健争



位于蓝田水闸旁边的太空舱移动民宿。

太空舱移动民宿 成为新亮点

沿着省道S276线从恩城前往横陂镇蓝田村,由恩平港开始,可以看到大片的红树林、滩涂。抵达蓝田村后,经过一条长约2公里的村道,即可看到新建的蓝田水闸。蓝田水闸有11孔,每孔宽达7米,水闸横亘在蓝田河上,十分壮观。站在水闸之上俯瞰下游,颇有“大江东去浪淘尽”的感觉。这里还是容易“出片”的拍摄点,不少游客前来打卡,用一张张美颜相机“朋友圈”。

水闸旁的岸边,4个太空舱移动民宿十分显眼,它们分别是“镇海”“明珠”“绿美”“横陂”。每个太空舱内部都设置有卧室、卫生间、洗浴室,还有客厅、茶室、小阳台等,面积不大,但相当别致。从太空舱内部可以看到美丽的蓝田河。太空舱民宿前的水岸边,建有公园、亭子,配以石凳石桌,游客可以在这里慢行、饮茶、赏景。

据了解,这些太空舱都由横陂镇本地企业生产,由蓝田村提供试运营场所。“目前,我们仍然在探索合适的运营模式,推动产品更好地投入市场。”相关人员介绍。不过,虽然目前太空舱移动民宿处于试运营阶段,但已有不少机构预约到此开展集体活动。

市民吴女士告诉记者:“已经去过几次蓝田水闸,口碑很不错,如今越建越美,以后还会带孩子到这里开展户外活动,让孩子们亲近大自然。”

自然景观和人文历史交融 打造旅游高地

镇海湾红树林湿地公园西入口位于园山客运码头,这是恩平目前唯一保留的客运码头,采访期间,记者遇到了不少到此游览红树林的外地游客。游客梁先生告诉记者:“在园山码头乘船出发,可观赏沿海红树林湿地生态系统,感受碧海红树白鹭飞、绿水青山生态美的景观。”红树林被誉为“海上森林”“海洋绿肺”“海岸卫士”,对维持区域内的生态平衡、保持生物多样性等起到了重要作用。镇海湾红树林是珠三角地区连片面积最大、保护最好的红树林,大片茂密的红树林和滩涂湿地,孕育了跳跳鱼、螃蟹和鸟类等有趣的生物。

作为省“百千万工程”首批典型村之一,蓝田村向北沟通镇海湾万亩红树林,向南连接江门市省级古村落北桂村,与恩平的蓝田青蟹养殖产业基地“串珠成链”,形成了一条特色乡村产业旅游路线。蓝田村的建设也别具一格,保留着青砖瓦房、石板巷道、古城墙等,还有用蚝壳装饰的小巷,这里的山、水、林、田、海融为一体,突出乡村原生态美,展现一幅“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽画卷。

蓝田水闸旁边就是拥有多棵百年古榕树的古树公园,最粗的一棵需要六七个人手牵手方可环抱,展现出古榕树强悍的生命力。“我们小的时候,这几棵榕树已经很粗很大了,大家经常在这里玩游戏、捉迷藏。”蓝田村村民吴先生告诉记者。公园一旁的小山上,矗立着历史悠久的古围墙、古碉楼,记载着蓝田村抗击外敌的历史。

此外,镇海湾独有的龙舟文化令人向往。“扒龙舟扒得快,今年好

世界。”这是镇海湾周边群众熟悉的民谣。据了解,20世纪初,镇海湾多条村参与海上龙舟角逐,各村龙舟一字排开,海面上观赛的大小船只如云,赛场周边的山头,围堤挤满了观众,现场锣鼓声、爆竹声、呐喊声、助威声不绝于耳。横陂镇元山村就有悠久的扒龙舟历史。每逢端午佳节,村中举办的池塘龙舟赛总会吸引来自各地的游客观赛。

镇海湾的圩文化更是源远流长,周边的横陂、深井、北陡、新洲等镇分属恩平、台山、阳江等,却在百多年来约定轮流设置圩日,各地群众一起赶圩。

养殖业迎来发展新契机

镇海湾是那扶河、蓝田河的海河口,咸淡水交汇的环境形成优质的天然养殖场,是著名的咸、淡水海鲜产地,蓝田青蟹、大享虾场等近年来纷纷“出圈”。近年来,横陂镇充分利用资源禀赋优势,坚持创新驱动,培育壮大特色滨海产业,向海拓展,岸海联动,推动经济高质量发展。

“靠山吃山、靠海吃海”,在20世纪70年代,横陂镇大享村村民艰苦奋斗、自力更生,累计建造“新成围”超133公顷。近年来,大享村配合横陂镇进行围垦改造,盘活村集体资源“家底”,咸围面积已达190公顷。在横陂镇的统筹下,2023年,大享渔场90多公顷的天然咸围通过招标平台得到盘活,由恩平进永水产养殖专业合作社以每年665万元的价格成功竞得,有效促进群众稳步增收。目前,大享渔场咸围已建成投产,利用“生物絮团技术+一亩小棚”模式实现南

美白对虾反季节生产,镇海湾高端水产养殖基础更加扎实。

蓝田村利用村内数百亩咸围,依托蓝田青蟹养殖基地,以“党支部+公司+农户”模式,提高青蟹养殖技术水平,青蟹产量有了显著提升。据悉,蓝田村积极引进归侨人才,成立广东蓝田农业科技开发有限公司,与宁波大学、仲恺农业工程学院等多家高校进行产学研合作,推动由单一青蟹养殖业逐步向育苗育种、旅游观光、科研实习于一体的综合性现代化农业养殖转型发展,被评为广东省“一村一品、一镇一业”青蟹专业村。此外,蓝田村还引进种植荔枝、嘉宝果,推动产业多元化发展。“目前,我们村的咸围资源已经全部外包,用于养殖鱼虾蟹等高品质水产品,希望通过多元化的发展策略,助力村民致富,增加村集体收入。”横陂镇蓝田村党总支书记、村委会主任吴健友表示。去年,蓝田村成为恩平市“社村”合作试点之一,借助广东省供销社系统的“大腿”,蓝田村的产业发展将迎来新的契机。

蓝田深深,前景无限。千顷红树林,万亩大咸围,这是横陂镇发展滨海经济的底气。“下一步,横陂镇将加大力度发展滨海经济,以水产养殖为重点,加强品牌化建设,积极谋划海洋产业深加工和产业链配套,进一步激活‘蓝色粮仓’潜能。以‘红树林+滨海旅游’为主打,融入古碉楼古建筑古村落、生态海堤、房车营地、太空舱等文旅载体,打造以岭南水乡、沿海文化为主题的生态旅游线路,推动镇域经济创新发展。”横陂镇相关负责人表示。

及时上报火情 有效防止火灾蔓延 一护林员 获千元奖励

江门日报讯(记者/吴健争)昨日,记者从东成镇政府了解到,该镇对于及时上报火情的护林员张先生给予1000元奖励,希望通过此举,鼓励更多人积极主动参与森林防火工作。

据了解,3月1日18时,东成镇祝荷村村委会荷木塘村附近一山头发生一起山火。火情发生后,护林员张先生立即呈报该镇林业站,东成镇第一时间上报恩平市有关部门。随即,恩平市应急、林业、消防、公安等部门以及东成镇工作人员迅速奔赴现场开展扑救工作。当日19时,现场明火被扑灭,过火面积约600平方米,无人员伤亡。

护林员发现火情,及时呈报,有效防止火灾蔓延,为尽快扑灭立下功劳,为群众安全构建起一道坚实防线。事后,东成镇对护林员张先生给予1000元奖励,以鼓励更多人及时、主动提供火情线索。

森林防火是保护生态环境、维护生物多样性和保障人民生命财产安全的重要工作。接下来,东成镇将加强向群众宣传用火防火等安全知识,做到人人都有防范意识,共同维护安全、和谐、幸福的工作和生活环境。

关注我们



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



做好玩的微信
写好看的新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好